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Fogaras a fagyponton.

Szerte a városban, az egyszerű né­
pek között, félelmes suttogás szállong, 
amely alkalmasint a krajcáros lapok 
szenzációi nyomán támadt. És ez a hir 
nem egyéb, mint az, hogy: néhány hó­
nap múlva vége lesz a mi jó öreg föl­
dünknek, mert jön az üstökös csillag, a 
Biela, amelynek sok millió mérföld es 
uszálya mérges gőzök és gázokból áll 
és olyan hosszú, hogy feltétlenül bele- 
nyulik a föld atmoszférájába. Ennek 
pedig az lesz a következménye, bogy 
levegőnk olyan mérges anyagokkal lesz 
teli, amely elpusztítja a föld lakóit, em- 
bert-állatot egyaránt.

Mindenesetre érdekes jelenség, hogy 
évtizedek elmúltával miként támad fel 
újra- és újra a „világvégének“ az eszméje. 
Mire magyarázzuk ezt? Bizonyára nem 
egyéb az ilyen gondolatok szülője, mint 
az a tény, hogy az emberek maguk be­
látják a helyzet tarthatatlanságát. Any- 
nyira elfajul a világ, az emberiség any- 
nyira elsülyed bűneibe; elhíz tkodottsá- 
gában olyan vakmerő lesz, az élet olyan 
tarthatatlan stádiumba terelődik, -— 
hogy az emberek maguk vágyakoznak 
egy kis „világ vége“ után, mert nap- 
ról-napra tapasztalják, hogy igy nem 
maradhat, a dolgokon változtatni keil.

Hozzájárul ehhez még a gazdasági 
és az általános helyzet abnormis álla­
pota is. Nő az elkeseredés, szaporodik 
az elkedvetlenedők száma és igy mahol­
nap oda jutunk, hogy nem is törődünk
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kissé ezt a bűnöktől fertőzött vén föl­
det az az üstökös.

ügy látszik igy gondolkozik Boga­
ras egész közélete, társadalma is. Ké­
szül a vég bekövetkezésére. Legalább 
azt mutatja ez a nagy csend, ez a 
8z tagit ál ás, hogy eljutottunk a fagy­
pontra, az északi sarkhoz —- de nem 
úgy mint Kock vagy P'-ary, — ahonnét 
talán csak a Nirvánába a megsemmi­
sülésbe vezet az ut. Ezt kell hinnünk, 
ezt mutatja a közélet. Mert amíg a tár- 
saságos életben gondtalan vidámsággal 
mulatnak az ifjak, a bálokon lenge fáty­
lakba burkolózva lejtik villitáncukat a 
szép hölgyek, a pompás zsurokon a tea 
illatos gőzében halk kacagással terefe­
rélnek a vidám párok, — mondjuk, 
amig a társaságon életben ennyire vi­
dám a hangulat, — mintha arra gon­
dolának a jókedvüek, hogy „hátam mö­
gött az özönvíz" — add g a közélet 
terén elérkeztünk a „fagypontra." Tel­
jes tétlenség, sztagnálás Uralkodik ná­
lunk az egész vonalon. Mivel pedig 
Fogaras igazán kévé.-, részt szokott ma­
gának az országos mozgalmakból kivenni, 
•— ezt a feltűnő lethargiát is hajlan­
dók vagyunk nem az országos politika 
sztagnálásának betudni, hanem vagy a 
már eddig szétforgácsolt erők összegyűj­
tésének, vagy a nagy dolgok előtt be­
állni szokott szélcsendnek tulajdonítani.

Mert azt már csak mégsem tehet­
jük fel, hogy Fogaras most már elérte 
a tökéletesedésnek a/t a magas fokát,

amelynél tovább már nem mehet, nincs 
teendője, megalkotott mindent, amire 
szüksége volt. Sőt épen ellenkezőleg áll 
a dolog. Eddig csak az apró-cseprő, 
mindennapos szükségleteinket, az ége­
tően szükséges dolgokat hajtottuk végre, 
— a nagy dolgok ezután következnek, 
amelyek annyival inkább is kilátásban 
vannak, mert hiszen most már az anyagi 
tehetetlenségen is enyhített a kormány, 
amennyiben a városok évről-évre emelkedő 
állatni segítsége nagvot lendít minden 
város bénaságán s igy Fogaras helyze­
tén is határozottan lendítenie kell a 
szubvenciónak.

Fogaras rövid pár év alatt a meg­
újhodás korszakát élte.

A várva-várt, modern és tetterős 
vezető kéz megérkeztével ujjongó öröm­
kiáltással bontogatta szárnyait a rene- 
zánsz turul madara. Széli József főis- 
pánságának kezdete korszakalkotó moz­
zanat volt Fogaras életében és a rövid 
néhány év alatt csendben, finom érzék­
kel és magas politikai tudással oly üd­
vösen dolgozó munkás kéz áldásait há- 
ladatos örömmel és a tisztelő szeretet 
minden jelével konstatálja Fogaras egész 
társadalma.

Épen ezért nem csodálkozunk rajta, 
hogy most, amidőn az országos kony­
hában, ahol a politikát kotyvasztják, 
olyan zűrzavaros helyzet állott be, 
amelynek kialakulását Fogarasvármegye 
minden jóérzésü embere aggódó borús 
szemekkel lesi, — mert hiszen az or-már azzal, ha csakugyan kisöpri egy -----
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ezágos helyzet hovafordulása, jobbra 
vagy balra dőlése ezúttal a mi sziikebb 
kis hazánk: Fogarastnegye ekzisztenci- 
ája felett is határoz, — nem csodálko­
zunk rajta, ha minden közügy, minden 
alkotási vágy, minden előretörekvő terv 
sztagnál, — mert hiszen amikor egy 
nem várt fordulat, egy politikai ese­
mény megakaszthatja Fogaras egész fej­
lődését ; megfoszthatja ezt a megyét 
esetleg attól a férfiútól, akinek megúj­
hodását, felvirágzását, fellélekzését, ha­
ladását, boldogulását köszönheti, — ha 
ilyen kétséges helyzet előtt állunk, 
csoda-e, hogy rezignáltan élünk máról- 
holnapra, nem törődve a' világ végével, 
nem reagálva még az üstökös csillag 
mérges uszályára sem, — hiszen ha 
elveszítjük mi a mi vezetőnket, a mi ’ 
jóltevőnket: a „jog, törvény és igazság“ 
erős bástyáján álló, ambiciózus, munkás 
főispánunkat, ennél nagyobb csapás, en­
nél mérgesebb üstökös csillag nem kell 
Fogamnak.

Mi azonban tűrhetetlenül remélünk 
és bizünk a jobb jövőben. Hisszük, 
hogy valamint az Ur, a világrendszer 
gondviselője nem azért teremtette „sem­
miből“ ezt a csodálatos vi ágot, ezt a 
gyönyörű földet az ő szépségeivel és 
csodáival, a rajta sarjadó és növekedő 
élettel, hogy megsemmisítse, hogy el­
múlni hagyja nyomtalanul a világűrben ; 
— épen úgy nem kételkedünk abban, 
hogy Fogarast életében, ekzisztenciájá- 
ban nem támadhatja meg egy ilyen
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JNe nézd . . .
Ne nézd, ne nézd e halavény arcot!
Eb ne is kérdezd bánátim okát: 
Álmatlanál, gyötrő gondok között,
Mórt virasztok át annyi éjszakát ?

És no kérdezd: hogy néma ajkamról 
Miért halt el már a mosoly, a dal;
Hogy kedélyem miért oly szomorú,
Mint a téltől tarlóit, puszta avar.

Oh! ne kérdezd... hisz most még korán van 
Még most úgy sem értenéd panaszom : 
Hogy a sajgó, zaklatott szivemben 
Mily négy kínom van, mily nagy bánatom.

Ha majd szemem végképen lezárom 
8 többé szivein már sohasem dobog: 
Akkor kérdezz: s néma fásult ajkam 
Elmondja majd, mért nem voltam boldog.

Madarl Irénke.

Grófkisasszony és szabólegény.
. . Mintha csak lebegett volna az 

ifjú amazon. Kedves arca kipirult, Hollóhaja 
szabadon lebegett, sötét szeme fenségesen 
rillámlott, keble kecsesen hullámzott, „Akár­
mit mond is, • szolt a mellette lovagló dél­
ceg huszártiszthez, — a mellett maradok, 
hogy igazi érti és nagyság csak a nép, a pol­
gárság közt akad !*

; döntő csapás, mert miért ismerte volna 
meg az élet, a viruiás, a haladás örö- 
m“it, ha ilyen korán, ilyen egyszerre 
meg kellene válnia azoktól.

Bízzunk tehát az ezeréves hazánk 
sorsát intéző hatalmakban és reméljük, 
hogy elvonul majd a ború a most sötét 
szinii látóhatárról, amely szomorúvá teszi 
Fogarast is és liigyjük azt, hogy e né­
hány hét nehéz aggodalma arra szol­
gáit, hogy még inkább felismerjük azt 
a kincset s amit Fagaras Széli József 
főispánban bir, hogy annál kitartóbban 
tömörüljünk mellette, igy remélhetjük, 
hogy a megsemmisülés uszálya elkerüli 
Fogarast, sőt újabb virágzás, újabb fel­
lendülés szülője lesz.

A magyar daleset közgyűlésé.
F. hó 16-án tartotta a „ Fogara si Ma­

gyar Dalegylet“ ez évi rendes közgyűlését. 
Dr. Iiámorszky Oszkár távollótében és meg­
bízásából az ülést dr. Ferenczi alelnök ve­
zette, elnöki megnyitóul az elnök által be 
küldött beszédet olvasva fel, amelyben a 
dalegylet eddigi működését vázolta s a to- 
vábbfejlesztós szükségességét hangoztatja. Majd 
a titkári jelentés következett. Beke István 
adótárnok indítványára a közgyűlés a titkári 
jelentésnek a „Fogaras és Vidékéiben köz­
lését határozta el. A pénztárnok tette meg 
ez után jelentését, kifejtvén különösen azt, 
hogy jóllehet a múlt évi hangverseny szép 
jövedelemmel záródott, mégis a felmerült 
rendkívüli kiadások fedezetet nem találtak 
s ezért dalegyletünk úgyis csekély alapjá­
hoz kellett nyúlnunk. A számadó bizottság 
jelentése alapján a közgyűlés a fel ment vényt
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megadta. Erre elnök a maga és az egész 
választmány nevében köszönetét mond az 
eddigi bizalomért és lemond. Egyben az uj 
választás vezetésére Bulla Károlyt kéri 
fel, és bizalmi férfiakul Novák Jánost és dr. 
Koritesvellcr Károlyt. A választás ered­
ménye a következő:

Elnök .• Dr. iiámorszky Oszkár,
alelnök: Dr. Ferenczi Károly,
karnagy : Heller Frigyes,
titkár: Pupp István,
jegyző : Györbiró István,
pénztárnok : Dr. Kontcsveller Károly,
ellenőr: Németh Imre,
kottatáros : Rákossy Ferenc,
gazda : Duschka József,
zászlótartó: Jánosai Jenő.

Választmányi tagok és póttagok : Héjas 
Pálné, Oláh Bóiáné, Madácsi Gyulánó, özv. 
Szentpéteri J.-nó, Lux Irma, Lesmann Ella, 
Bedő Ferenc, Biszak József, Borsai 
Rezső, Vodráska Vencel, Hartmann Károly, 
Fejér Gyula, Preiszler József, Katona Már­
ton, Fogarasi József és Müller Béla.

Papp István áll. főgimn. tanár, a dal- 
egylet titkára a következő titkári jelentést, 
olvasta fel:

Mélyen tisztelt közgyűlés !
Az idők rohanó árja a múlandóság örök 

tengerébe ragadta már az 1909. óvet is. De 
örömmel jelenthetjük ki, hogy nem nyomta­
lanul tűnt el, mert a múlt esztendő a fogá­
ra si magyar dalegylet életében fordulópont, 
egy szebb jövőnek kezdete volt. Engedjék 
meg, hogy mielőtt a dalról és annak céljáról 
pár szót szólanék, szorosabb értelemben vett 
titkárjegyzői jelentésemet megtegyem.

A múlt év egyik kimagasló eseménye 
dalegyletünk életében a zászlószentelés és az 
azt követő hangverseny volt, Lelkemben most 
is viszhangzanak az ott elmondottak, még 
most is hallani vélem a szebbnól-szabb dal-

A báró mosolyogva vállat vont. „Tehát j 
az ön ideálja, grófnő, valami becsületes j 
szappanos, kefekötő, cipész vagy szabó ?“

Heléna grófnő erélyesen felelte: „Tény­
leg, valami becsületes munkás ember, akár- 
miféle iparágból is.“

A báró kedvetlenül rántotta vissza al­
másszürkéjét. „Eh bien \u — kez.dte gúnyo­
san kis szünet múlva — „tehát ha ilyen 
munka embere elég merész lenne, hogy az 
ön kezére vágyjék

„Akkor ez a merészség talán eredmény- 
nyel járna — vágott közbe a grófnő, —• 
ámbár tudom, milyen nehézséget okozna pol­
gári kérővel szemben apám családi gőgje.,.“

** *
Ezt a regényrészletet olvasta Keszeg 

! Pál szabólegény egy este abban az újság- 
j darabban, melybe a hentes a szafaládét cso- 
j magolta. Keszeg fokozódó érdeklődéssel ol­

vasta a történetet, s vad izgatottsággal hab­
zsolta iiozzá a szafaládét. Önkéuytelon éljen­
zésbe tört ki annál a találó megjegyzésnél, 
mellyel a nemes grófkisasszony a bárót el­
riasztotta. Sajnos, az érdekfeszitő történetnek 
korai véget vetett az ujságlap hiányzó fele.

Ismeretlen érzés töltötte el a legényt. 
A grófnő hollóbaja, csillogó szeme, szabad­
elvű gondolkozása, hullámzó kebele mind­
mind eleven állt előtte igéző szépségként. A 
szerelem űsoroje csodás hatalommal ragadta 
meg az ifjú lelkét. Pál szerelmes lesz! Boló- 
azeretett a regény hősnőjébe, kinek történe­
tébe hentesárut pakolnak. Álmatlanul töltötte

az éjszakát. Komor felhő sötétítette el első 
szerelme kék egét, nem mintha az zavarta 
volna, hogy sovárgó vágyai tárgyának léte­
zéséről semmi bizonyossága nincs, nem! A 
nyomtatott betűben való hit rendithetlenebb 
volt naiv, gyermekes kedélyében, semhogy 
valami afóle skeptikus gondolat eszébe is 
ötlött volna, hogy talán Heléna grófnő holló­
hajával, villogó szemével s egyéb nevezetes­
ségeivel együtt teljesen légből kapott alak 
lehetne. Egyéb gondok s számbaveendő kö­
rülmények nőm engedték az álmot Pál szem- 
pilláira.

11 órától ’/a 12-ig az a kérdés gyötörte, 
hogy vájjon számithat-ó ő viszont szerelemre. 
E félórái önmagával folytatott vita után, 
te kintottel arra a nagylelkű nyilatkozatra, mely - 
lyel a grófgő a munka om boréit megtisztelte, 
igennel felelt.

7,12-től 7<2-ig a féltékenység gyötörte. 
Tulajdonképeu mit akar az a gőgös báró P 
Ilonnét jöttek s hová lovagolnak együttP 
Egyáltalában miért lovagolgatnak együtt P 
De apránként ebnen az irányban is meguyu- 
godott. Hiszen a grófnő, mint nyilatkozatá­
ból tisztán látszik, teljesen ismeri ennek a 
gyűlölt embernek lelki sivárságát és folfuval- 
kodottságát. Erről az oldalról tehát nem 
fenyeget veszély.

De az apa, Helénának őseire büszke 
apja! Ez hajnali 3 óráig gyötörte szegény 
szabót. Bele fog-e egyezni a merev áriátok • 
rata lánya rangon aluli házasságába P Mint 
a grófnő is helyesen utalt erre, mindenesetre
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laraokat, még fülembe csengnek vegyeska- 
runk hatalmas akkordjai. E sikerből kivette 
a maga részét mélt. Asszonyunk, aki a zászló- 
anyai tisztet volt szives elvállalni és aki me­
leg szeretettel viseltetik dalegyletünk iránt.
És az a disztagság, díszoklevél, amelyet 0 
méltóságának hálánk jeléül átadtunk, csak 
gyenge elismerés részünkről. De szimbóluma 
az oklevél lelkünk meleg elismerésének, s 
mély tiszteletünknek, amelynél nagyobb há­
lával ember embertársának azt hiszem nem 
adózhatnék.

Hasonlóan róttuk le köszönetünket volt 
titkárunk, Szentgyörgyi József igazgató iránt 
is, aki lankadatlan buzgalommal szolgálta 
dalegyletünk ügyét 15 éven át, s melyről ő 
köszönő levélben szerényen igy nyilatkozik : 
„amit tettem, azt nemcsak nekem, hanem 
bármely jó hazafi és magyar embernek meg 
kellett volna tennie.“

Egy másik fontos dolog alapszabálya­
ink módosítása volt. És itt méltányolni kí­
vántunk egy körülményt, amely tulajdon ké­
pen a módosításra birt. Ismert dolog. Ta­
gadhatatlan, hogy a magyar dalegylet hatal­
mas fellendülésében az oroszlánrósz a mé­
lyen tisztelt hölgyeket illeti meg. Minden 
fellépésük igazi roüólvez- tét nyújt, amely 
nemcsak belső becsében, hanem külső nyil- 
vánulásaiban is szingazdag képét tar elénk. 
Ezt igyekeztünk állandó bálánk mellett azzal 
honorálni, hogy a dalegylet vezetésében részt 
engedtünk m. t. hölgyeinknek, amennyiben 
választmányunk 6 tagját az ő soraikból kí­
vánjuk választani. Hisszük, bogy ezzei ügyün­
ket teljes diadalra visszük.

A módosítás Ggyik számottevő részé <iz 
utazási alap megteremtése. Hiszen csak köl­
csönös érintkezéssel, hasonló egyesületek meg­
hallgatásával fejlődik Ízlésünk és emelhetjük 
a nívót. Hogy ez megvalósítható legyen és 
hogy a már közel jövőben rendezendő or­

szágos jellegit brassói dalegyleti jubileumi j 
ünnepségeken, valamint nagy művészünk, a 
magyar zene kiváló művelője Liszt Ferenc 
születó- ének 100 ik évfordulóján Budapesten 
rendezendő ünnepségeken részt vehessünk, a 
működő tagok félévi 50 fillérrel adóznak a 
dalegyletnek. Azt hiszem, ily kis áldozatot 
szívesen hozunk ügyünk előbbre vitelére.

Egy igen jelentős körülményt kell itt 
még konstatálni. S ez íz, hogy Fogavas vá­
ros közönsége kezd megérteni bennünket, a 
társadalom meleg támogatásban részesít és 
kezdi belátni, hogy a magyar dalegyletnek 
élni kell. Ezt mi pedig azzal honoráljuk, 
lm minden igyekezetünkkel a magyar dalt 
az őt megillető helyre emeljük,

Még egy köszönettel tartozunk a foga­
ra si nagy tiszt. ref. egyházközségnek azért a 
tetté vált elhatározásáért, amellyel alapító 
tagul belépett egyesületünkbe.

Az anyagi állásunkat igen tisztelt pénz­
tárnokunk fogja előterjeszteni.

A dalegylet ügyeit különben 9 választ­
mányi ülésben tárgyaltuk.

Tehát a múlt évben történtekben a 
jövőre nézve oly erkölcsi tokot nyertünk, 
amely meghozza a maga kamatait. Tulaj­
donlapén mi is ez az erkölcsi tőke? Ezt 
nekünk, magyar dalosoknak telteti énül tud­
nunk kell. — A dal a léleknek megnyilat­
kozása. A magyar dal a magyar léleké. Épen 
ezért a magyar dal művelése különösen ná­
lunk felette fontos. Ez egyesit bennünket, ez 
teszi szorosabbá a köztünk levő kapcsot, a 
mely nem más, mint a tárgyalalrni együtt­
érzés. Már pedig itt erős magyar társada­
lomra van szükség. Ez kívánatos nemcsak a 
a helyi, de általában a magyarság ügyének 
előmozdítására. A magyar ember dal nélkül 
el sem képzelhető. A magyar dalol örömé­
ben, bujában, bánatában. „A magyar dal

mondja a magyar dalosügynek egyik lelkes 
harcosa — nemcsak hangulatok keltésére 
és festésére való, nemcsak fűszer, hanem ön­
ma: a — cél. Hatalmas és bűvös erőforrása 
a népieteknek, melyet fejleszteni, ápolni, ké­
pezni : nemzeti feladat s azért minden honfi 
lelkesedésére és támogatására érdemes és 
méltó.“ Szép, igaz szavak, mert a magyar 
dal művelése a legszebb, a legeszményibb 
áldozat, amelyet a nemzeti kultúra oltárára 
tehetünk, a legszebb ima a magyarok Iste­
néhez, a legfényesebb bizonysága a magyar 
haza szeretőiének. „Aki a magyar dalt mű­
veli — mondja Zichy Géza gróf — az a 
nemzet lelkét szolgálja és oly lángot gyújt, 
melynek melegénél a hazaflatlanság der­
mesztő közönyössége fölenged s megtanul 
hazát és nemzetet szeretni.“

Mily szép magát valamely eszményi 
célnak szentelni, különösen a mai órdekhaj- 
hászó világban. S lehet-e szebb cél, mint a 
dal művelése ? Ez emeli ki lelkünket a hót- 
köznapiasság szürkeségéből a felső régiókba, 
hol tisztább a levegő, ahol mentes minden 
az érdektől. 8 különösen a magyar dal mű­
velése. „A magyar dal hangjai az elveszett 
szabadság zokogását visszhangozzák, de vi­
szont a magyar dúl tüzében mindig a feléb­
redés szabadság szava zeng.“

Vegyük ki részünket ezen ideális mun­
kából továbbra is azzal a hévvel és szere­
tettel, amely a magyar dalosügy iránt eddig 
is lelkesített, teljék meg szivünk szeretettel 
a magyar dal iránt és lelkesedéssel minden 
iránt, ami szép, ami magyar, mert akkor si­
kerülni fog felépíteni a magyar dal nemzeti 
oltárát, a haza dicsőségére. Zengjen tehát 
továbbra is a dal, amely a magyar szivet 
magával ragadja, zengjen a dal hon szere­
lemről, zengjen a dal, hogy eszményekért 
tanítsuk lelkesedni a sziveket és tegyük bol­
doggá e hazát.

r* swaspwe*’ enne» w**'^*^*?

kemény harc lesz, De végül is engedni fog 
az öreg, ha látja, hogy — hihetőleg egyet­
len — leányának boldogsága forog szóban.

Most már vidám gondolatok űzték el o 
gondteli mérlegeléseket. A jövő rózsaszínben 
sugárzott Pálunknak. Mint boldog vőlegény 
vonul majd hé a főúri várba. Helénát te­
nyerén hordja, sétálgat vele a parkban, ko­
csi kázuak stb. A bárót udvariasan, de hatá­
rozottan eltiltja a háztól. Sör, libasült s más 
e féle lesz bőven. A szabó mesterséget ter­
mészetesen rögtön szegre akasztja , . . Holló! 
De a grófkisasszoay rajong a „becsületes 
munkás“-ért. Hát jól van, erre nézve is majd 
csak megegyeznek.

*
* *

igazán csodálatos, hogy milyen jelen­
téktelen körülmények hiúsítják meg néha a 
legszebb terveket. Reggel jutott csak eszéoo 
Keszegnek, hogy Heléna bővebb címét nem 
tudja. A lap további számaiban bizonyosan 
meg lesz ez is, de sajnos az ujzág ciine nem 
volt rajta a hozzájutott részen. Elszaladt a 
henteshez, de hiába! előle újság nem volt 
több az egész boltba !

Keszeg Pál megsemmisülve érezte ma­
gát, Nem indulhatott neki találomra a világ­
nak, mint a mesebeli királyfi, hogy szerel­
mesét keresse. Mély búskomorságba esett. 
Végül sorvasztó láz szegezte az ágyhoz. Győ­
zött ugyan a. mesterlegény egészséges, erős 
szervezete a betegségen, do lelki nyugalma, 
vidámsága eltűnt. Euyészhetetlen nyomokat

hagyott lelkében a szafaládóval hozzájutott 
amazon.

** *
Ugorjunk át nehány esztendőt, Keszeg 

barátunk elvett egy vagyonos, kövér Özvegy 
szabónét, s jó dolga vau. De bár reményte­
len szenvedélye nem oly gyötrő már, szive 
még mindig Heléna grófnőé. Felesége több­
ször hallotta, amint álmában a Heléna nevet 
susogta, és komoly jelenetekre adott okot, 
de Keszegné értelmes, derék asszony volt; 
a hogy megtudta férje beszédéből, hogy az 
szerelmesét, valami Heléna grófnőt nem ve­
hette el a gőgös apa ellenszegülése miatt, 
nem faggatta tovább, gyöngéd lelke nem 
akarta a beheggedt sebet föllépni.

*íjí *
A végzetes szafaládé vacsora után 20 

esztendővel kertjébe vacsorázik Pál gazda. 
Körötte felesége, gyermekei, segédei. Meg- 
arunyozák e képet a leszálló nap visszasütő 
sugarai. Vacsora után az urnák hirtelen nagy 
gusztusa jött sajtra. „Eredj Jóska, szólt leg­
nagyobb fiahoz, hozz egy darab svájci sajtot 
a boltból 1“

Jóska elmegy s hoz sajtot. Csodálato­
san játszik néha a végzet az emberrel. A 
sajtot valami régi, megsárgult ujságdarabba 
csavarta a boltos, ebben végződött a gaóf- 
kisasszony regénye. Pál meg a sajtot ette, 
véletlenül a papirosra nézett, aztán úgy fel - 
ugrott, mintha vipera harapta volna meg. 
„Mi van az újságban P Tán háború lesz? 
kérdezte aggodalmasan az asszony.

Keszeg némán bámult a papirosra. 
Végre tompa liaugou tördelte: „Ha! mégis 
hozzáment! ezt nem hittem volna róla,“ De 
hát kiről van szó? faggatta az asszony. He­
lénáról.

Igen P Na hát mi lett Helénával P
Pál rezgő hanggal kezdte olvasni:
„A bevezetésben irt esomenyek után 

20 esztendővel Helénát és a bárót mint bol­
dog párt tataijuk, körülvéve egy csapat 
piros pozsgás gyermekkel. A kastély erké­
lyén állanak s a nap lementet élvezik. „Hat 
sajnálod-e még, Heléna, — kötődik a báró, 
— hogy az élet útjára nem valami becsüle­
tes mesterembernek, hanem nekem nyújtot­
tad kezed?“

„Elvben még mindig a munka embe­
reihez vonzódom — szól mosolyogva a szép 
asszony, — s ha az igazi eljött volna, bizo­
nyosan nem hozzád megyek. De úgy látszik 
nőin ez volt a sorsom. „ Szói ka kas, boszor­
kány“ szidja a báró, de megindulta» 'Oru t- 
n»k egymás karjába.“

Könnyes szemmel tette le a szabó az 
újságot. „Igen, Helena I — sóhajtott kese­
rűen, — nem ez volt a sorsunk. 8 ha meg­
gondolom, hogy e nélkül is tisztességes 
módba s derék feleséghez jutottam és hogy 
kényelmetlen dolog, ha egy egyszerű iparos 
egy gőgös, fonliéjázo mágnás családba kerül. 
úgy be kell ismerjem, hogy igy talán jobb.“ 

„Úgy bizony!“ rebegto Kőszeg né s meg­
hatotta» ölelték meg egymást.

(Németből) Gagyí Jenő,

vaj
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A jolonvoltak a lelkes hanga titkári 
jelentést éljenzéssel vették tudomásul,

Majd a választások megejtóee után el­
nök a megválasztottak nevében köszönetét 
mondva, a közgyűlés véget ért.

Szabad Lyceum.
E hó 15-én kezdődött a Fagarason 

működő Szabad Lyceum előadásainak 
harmadik évi sorozata. A főgimnázium 
épületének természettan! előadó terme, 
amelyet ezekre az előadásokra beren­
deztek. az első alkalommal szűknek bi­
zonyult, annyi érdeklődő gyűlt egybe 
Babits Mihály főgimnáziumi tanár fel­
olvasásának meghallgatására. Ez az ér­
deklődés bizonyára az előadó személyé­
nek is szólt, mert már Fogaras is kezdi 
érezni azt a ritka szerencsét, hogy alai 
közt tudhatja ezt a bámulatos intelligen­
ciájú és immár országszerte nagyrabe- 
csült fiatal költőt, — de mutatta ez 
az érdeklődés azt is, hogy a Szabad 
Lyceum végre hosszas vergődés után 
Fogarason is gyökeret tudott verni. 
Mert, valljuk meg, az eddigi előadások 
látogatottságáról erre következtetni nem 
lehetett, — hiszen az elmúlt; évben is 
átlag alig harminc érdeklődőt láttunk 
az egyes előadásoKon. Reméljük az idei 
kedvező auspiciumok, az első előadás 
nagy sikere nyomában a Szabad Lyceum 
Fogarason is élni fog.

Pedig az első előadás tárgya olyan 
volt, hogy maga az előadó is aggoda­
lommal várta, vájjon a közönségben lessz-e 
fogékonyság és érdeklődés iránta. „Na­
gyon komoly u. n. száraz dolgokról 
fogok beszélni, igy kezdte Babits Mihály 
felolvasását, — s felolvasásom címével 
el akartam ijeszteni mindenkit, a ki a 
komoly dolgokat nem szereti; kérem 
tehát a bátrakat, akik minden ijesztés 
dacára idejöttek, hogy a tág kilátás 
reményében meredek útra legyenek 
elszánva.“ De a hallgatóság nem ret­
tent vissza a meredek út fáradalmaitól, 
hanem bátran, lelkesen követte az elő­
adót, aki a filozófia, történetének rejtel­
mes kanyarulatain vezette előre s ú - 
közben a tudós vezető ékesszólásával 
mutatott rá a jobbra-balra felbukkanó 
rejtelmes csodákra, az emberi szellem, 
az emberi gondolkodás nagyszerű müveire

A görög „ősanyag-kutatók“ naiv 
tapogatózásain kezdve igy jártuk át a 
görög gondolkodás birodalmát, itt-ott 
hosszabban megállva, hogy gyönyörköd­
jünk Sokrates nemes alakjában és Platon 
eszmetanában, a kinek szemében ez a 
mi látható világunk csak az érzékek 
csaló játéka, mert az igaz valóság az 
eszmék világa, a hol minden a maga 
igaz mivoltában tűnik elénk a látható 
világ árnyképei helyett.

Platón után megismerkedtünk a 
nagy tanítvánnyal, Aristotelesszel, a kinél

rendszerező!)!) elmét a gondolkodás egész 
történetében nem találhatunk. Láttuk, 
mint fogadja el Aristofule-t a katolikus 
egyház Aguinéi szent Tamás interpre­
tálásában hitelesnek, az egy-íilozófusnak, 
a kinek tanait az egyház dogma-erővel 
ruházza fel s az ellenük fellépőt meg­
égettel i vagy kiközösíti az egyházból.

A scholasticismus (iskola-filozófia) 
bilincseiből a filozófiát a nagy, gazember 
és nagy— bölcs Verulami Baco szabadítja 
ki, a ki a tekintély filozófiájával szem­
ben a tapasztalat fontosságát fejtegeti. 
Baeoval párhuzamban lép lel Descartes, 
a nagy francia filozófus, a ki a mate­
matika módszerét tartja egyedül célra­
vezetőnek, a filozófia nagy problémáinak 
megfejtésében kiindulási pontul pedig 
az Ént jelöli meg, mert mindenről ké­
telkedhetett), hogy valójában létezik-e, 
vagy csak álmodom, hogy létezik, de 
én vagyok, hiszen gondolkodom, tehát 
lennem kell,

Ilymódon fejlődik ki a harc a filo­
zófia két iránya: az empyrismus (tapasz­
talat) és rationalismns (okoskodás), vagy 
másképen a Sensualismus (érzékek utján 
szerzett ismeretekből kiinduló) és ide­
alizmust az énből kiinduló fiilozófia 
irányai közt.

S e harc frissitőleg hat a scholas- 
ticismusból kiszabadult elmére, a nagy 
filozófiusok egész serege lép fel egy­
másután: Leibnitz, Spinoza, Locke, Ber­
keley, Hume, végül Kant, aki annak 
megállapításával, hogy a tér és idő, a 
metafizika e két rejtélye, tulajdonképen 
nem léteznek, ezek csak az én tapasz­
talatom formái, — egyszersmind azt is 
kimond ja, hogy a Ding an Sich (magán­
való) tellát igazság meg nem ismerhető 
s igy a filozófia munkája hiábavaló. - 

Ugyanez volt az eredmény a 
görög filozófiai kutatásoknál is, mikor a 
sofisták tagadták az abszoiut-igazság lé­
tezését A filozófiát ekkor Sokrates 
mentette meg, az. újkori filozófia meg- 
mentöje pedig Shopenhauer volt.

Sötét, szinte vigasztalan kép tárul 
elénk Shopenhauer filozófiájából. Van 
Ding an sich s ez az én belső lényegem, 
s ez az akarat. De mi más az akarat, 
mmt az a törekvés, hogy valami hiányt 
pótoljak? Minden hiányérzet szenvedés. 
En akarat vagyok, tehát én szenvedés 
vagyok. S a világ is akarat, s a világ 
is szenvedés. S ebből a szenvedésből 
alig van menekülés, a művész ideig- 
óráig, egészen pisiig csak a sz mt tudja 
elérni a negatív boldogságot, a szenvo- 
déastclenséget, a teljes megsemmisülést, 
a Nirvánái. — Étibe a sötét keretbe 
illeszkedik be minden e világon, a sze­
mléin is, a melynek célja semmi egyéb, 
minthogy e szenvedést az utódokra is 
átszármaztassa s igy tovább is fenntartja.

Shopenhauerrel beléptünk a mo­
dern filozófiába. Most lép föl Darvin a 
kísérleti lélektan, — Conte a szociológia 
megalapítója, Spencer a fejlődés (evolu- 
tio.'iismus) filozófiájának fölépitője, Hü­
chel, Nietzche, Poincaré és a most legdi­
vatosabb francia filozófus, Bergson. Az 
előadó v nevekhez fűzve adja elő a 
modern filozófia főbb problémáit, rámu­
tatva, hogy fakad ki egyik rendszer a 
másikból, — különösen szeretettel időzve 
Nietzsche mistikus, költői tanítása mel­
leit, s vázolva Übermensch-ét (ujembor- 
nok fordítja) — bemutatja, mint ver­
gődik, küzködik az emberi elme, hogy 
a világ nagy rejtélyeit megfejtse — és 
mindeddig hiába.

„íme azt gondolhatná valaki, 
— hangzott a befejezés, — hogy az 
emberi szellem minden korokban fárad­
ságosan épiti magának a haszontalan 
filozófiákat, csak azért, hogy újra le­
bontsa őket, s talán jobb volna a hasz­
nos tudományok körében maradni, mint­
sem ily elméleteket halmozni rakásra: 
de nem szabad felednünk, hogy az em­
beri szellem oly utas, aki ha egy csúcsra 
felért, onnan körül is akar nézni; oly 
hódító, aki ha elfoglal egy várat, ott ki 
is akarja tűzni a zászlóját. Megfogja ta­
lálni a filozófia az igazságot? Nem! de 
küzdeni fog érette, — és csak eny- 
nyit akar.“

* *
*

Kissé hosszasan foglalkoztunk Ba­
bits előadásával, de még igy is túlrövi- 
dvu. Egy ilyen gyenge kivonatban leg- 
főlebb azt tudjuk éreztetni, hogy micsoda 
óriási tárgyat ölelt fel az a másfél-két­
órás előadás, a melyet a közönség — 
nem ijedve meg az előadó figyelmezte­
tésétől — mindvégig érdeklődéssel hallga­
tott, — de még csak sejttetni sem vagyunk 
képesek az előadásnak belső és külső 
szépségeit: azt a könnyedséget, amellyel 
a nehéz tárgyat közérthető módon tudta 
előadni, a gyönyörű gondolatokat, a me­
lyeket; a filozófia költői és mély problé­
máiból csak az vonhat le oly költőien 
és mély látással, a ki maga is költő és 
filozófus, — végül a szép előadást, a 
mely magában véve is megérdemelte a 
lelkes tapsot, a melyei a hálás közönség 
az előadót jutalmazta.

Lb.

HÍREK.

A korczolyanálya-
Igen tisztelt Szerkesztő ur!

B. lapjának 1909. évi 48-ik szá­
mában egy rövid hirecske jelent meg, 
amely a jégpályára vonatkozott s meg­
jegyezte, hogy a városunkban működő 
és oly nagy hézagot pótoló „korcsolya- 
egyesület“ sok sportkedvelő embernek 
kívánságát teljesítené, ha a jégpályát
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két részre osztaná, úgy hogy az elemi | löuitse el a nagyoktól. Meglehet ezt magát főispánunk. A mi legőszintébb 
iskolások s a gimnázium meg a polgári nagyon könnyen enni, mivel van még
leányiskola alsóbb osztályos növendékei : elég hely a vár körül s különösen na- 
elkülönitve légy« nek a felnőtt s már gyón alkalmas erre a vár bejárata felé 
gyakorlott korcsolyázóktól, mert azok ; eső résznek a megnagyobbitása. Azon a 
ott gyerekes osinyjeikkel a felnőtt kor részen a kicsinyek nagyon jól elférné- 
csolyázóknak csak akadályul szolgálnak, j nők s nem lenne oly sok fölfordulás s 
Azonban kitűnő korcsolyaegyesületünk | oly sok panasz ellenül:, 
amely pedig oly nagy súlyt fektet arra, | Ha azonban az egyesület even 
hogy a tagok jól ére-zék magukat, és I csekély módosítást bizonyára anyagi 
olyan buzgó, rátermett kezek vezetősége | okoknál fogva meg nem valósíthatna, hát
alatt áll, csodálatosképen, ezen kérést 
semmibe sem vette s amint már Foga* 
vason szokás, bizonyára azt, gondolta, 
ahogyan elfértünk eddig a jégpályán,

legalább az esti korcsolyázást szabá­
lyozná Azt vélem, hogy a pálya csak 
kizárólag a felnőttek részére legyen 
nyitva természetesen beleértve ide a

elférünk majd ezután is valahogy, ma- gimnázium meg a polgári leány iskola 
rád jón minden a régiben.“ Pedig nem felsőbb osztályait, mert este azok jön
úgy van 1 mert a korcsolyázás már a 
legszélesebb körökben is a legnagyobb 
elterjedésnek örvend. Fiatal és öreg,
szegény és gazdag hódol e sportnak, 
mert nemcsak az óletvidor s sportken- 
velő fiatalság kedveli, szabad ég alatt, 1 ton útban levő gyermeksereg Elég ha

nek leginkább, a kiket a napi foglalko­
zás leköt s csak este szakíthatnak ma­
guknak 12 órát, hogy a jégpálya gyö­
nyöreiben részt vegyenek és ezeknek 
még nagyobb hosszúságot okoz a foly-

a tiszta friss téli levegőn, a tükörsima 
jégen kénye-kedve szerint szaladgálni. A 
jégpálya látogatóinak száma tehát év­
ről-évre nő s az a pálya, amely lehet, 
hogy 10-15 évvel ezelőtt elég nagy és 
kényelmes volt a korcsolyázók befoga­
dására, most bizony nagyon kicsiny.

Különösen az idén vehető észre, 
hogy a pálya nem eléggé kényelmes. 
Halifax ugylátszik még több hívet tu­
dott összetoborozni, mint tavaly. S/.ebb- 
nél-szebb leányok és asszonyok kacajá­
tól harsog a lég s a „hognizúsok“ Köze­
pette, kar a karban, kéz a kézben, ró­
zsás szintivé váuk a való s pár pilla­
natra elfelejtik azt: „mi a gond s mi 
fáj.“ Hirtelen azonban egy csoport gye­
rek úgynevezett „csapó“-ja zavarja meg 
a szürke köznapi életet feledő páll, s 
egy pár pillanat múlva már kérdezhet­
jük, hogy „mi a gvnd s mi fáj.“ A 
jégpálya látogatóinak nagy része apró 
iskolás gyermek, akik folyton az ember 
iába körül szaladgálnak, úgy hogy az 
embernek mindég Ügyei nie kell, nehogy 
a kis leányok közül valakit 1< gázoljon. 
Képzeljék el tehát kérem, hogy mily 
kínos dolog ez a felnőttekre, hogy lép­
ten nyomon kis gyermekekbe akadnak. 
S remélem, hogy a jégre járó vala­
mennyi felnőtt egyén kívánságát tolmá­
csolom, midőn kérem az egyesület ve­
zetőségét, hogy az elemi iskolásokat, 
meg a gimnázium és a polgári leány­
iskola alsóbb osztályos növendékeit í ü-

a kisebb gyermekek délelőtt és délután 
korcsolyáznak. Legyen este tioZUt tőlük 
a pálya, úgyhogy ne kelljen folytono­
san aggódni, hogy most-most fordítok 
fel én valakit, vagy pedig enge met szed 
le a lábamról valami gyerekes csíny. 
És ezen nem segít a gimnázium udva­
rán létesítendő korcsolyapálya sem, mert

óhajtásunk az, hogy bár cmk maradna 
meg ezután is, hogy azokat az alkotá­
sokat, melyeke* megkezdett vármegyénk­
ben diadalmasan l e is fejezhetné !

— Ritka vendég. ixlobuesár Vilmos lo­
vassági tábornok, a ni. kir. honvédség fő- 
parancsnoka városunkba érkezik, hogy a 
helybeli várkaszárnyát megszemlélje.

— Emlékeztető. Az izr. nőegylet ez 
idei, nagysikerűnek igerkozo a!arcos estelyot 
ma, január 23-án este tartja a Transsylvánia 
szállóban. Erre az érdekes, eseményszámba 
menő estélyre ismetelten tel hívjuk közönsé­
günk b, figyelmét.

— Szabad líceum. E héten lapunk meg­
jelenésekor [írebaz Ernő főgimn. tanar tart 
előadást vetített képekkel „A Rajna a né­
met költészetben“ címen. Ismertetését jövő 
számunkban fogjuk hozni. A jövő héten, ja­
nuár 29 én a rendes időben (d. u. 5 órakor) 
Ábel Janka, polgáriskolai tanítónő tart 
ugyancsak vetített képekkel előadást Fám­
ról. Reméljük, hogy a közönség az első elő­
adáson tapasztalt érdeklődéssel fogja a többit 
is látogatni.

_ A ref. nóegylst műsoros estélye.
Méltóképen sorakozik a két kitűnőnek ígér­
kező mulatság sorába a harmadik, a ref. nő­
egylet február 5-iki estélye, amelynek sike­
rén oly buzgón fáradoznak a lelkes hölgyek. 
A programra rövid, vidám es épen ezért 
frappáns hatású lesz. Egészben véve ez az 
estely sem fog hátra maradni a ref. nőegy­
let hagyományos jósikerü, kedélyes mulatsá-

> korcsolyapálya sem, men ^ ^ 8Ö, ftrra van hivatva, hogy emelje, 
ott csak tornaórák alatt korcsolyáznak 1 fokozza az eddigi sikereket. Reméljük, hogy 
a fiuk, de azért a társaságba vágyódnát­
ok is és szorgalmasan járnak a jégre.

egészben, de részben bizonyára megfogja 
valósítani. 8 ekkor a korcsolyázás, amely 
nemcsak gyönyörűséget szerez, hanem 
az egészségre is rendkívül jó hatással 
van, még nagyon is sok In vet fog szerezni 
városunkban, akik eddig ezen fölhozott 
okok miatt nem in-u’tek a jégre járni.

Egy korcsolyázó.

Ennyiben akartam tisztelt szerkesztő 
ur, véleményemet a jégpályánkról el­
mondani s remélem hogy a korcsolya- pom^.t8 hangulatban, a legjobb reményekkel 
egyesület ezen változásokat, ha nem is készülnek a főgimnázium műsoros estélyére.

közönségünk tömeges megjelenésével hono­
rálja majd a faradhatatlan eluökno nagy 
munkásságát.

— Február 1. Áll. főgimnáziumunk ifjú­
sága és a f'ebr. 1 ón lezajló estély szereplői

— 32SÜCt3Íy,L hír. Duka és Szont-
gyórgyvölgyi Széli József vármegyénk 
főispánja í. hó 20-áu este Budapestre 
utazott, az uj kormány megalakulása és 
beköszöntése alkalmából. Tudvalevőleg 
főispánunk már régebben beadta lemon­
dását, tekintettel a kormányválságra. 8 
egyes-egyedül tűié függ, hogy megtart­
ja-e állását ezután is. Erre az uj kor­
mány program inja uián határozza

A. meghívók e héten mentek szét és mi hisz- 
szük, hogy a buzgó rendezőség nem hiába 
fárad majd, hiszen áldozatkész közönségünk 
mindenkor keilöképen demonstrálta elisme­
rését és rokouszeuvet a kitűnő intézettel 
szemben.

— Baleset. Ludu George 21 eves beth­
leni lakos húst szállított Nagyszebenbe. De 
a kocsi» ügyetlensége folytan a kocsi Po- 
rumbák túlsó végén felfordult s a legényt 
összezúzta oly annyira hogy ott nyomban 
meghalt.

— 'CJj román bankjegyek, Romániában 
a jövő év elejen uj b mkjogyeket hoznak 
forgalomba. Az uj román bankjegyek viola 
szintiek es Parisban készítik őket.

— A főgimnázium estelya. Egymás
nyomában közetkozuek a különböző egyesü­
letek estélyei, baljai. Köztük fooruir 1., a 
főgimnáziumé is. Van egy varázs, mely ezt 
az esteivt mogkül> nbözteu valamennyi tár­
sától. Nincs sem felekezeti, sen uo aze.Uógi
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vagy szociális jellege. Mikor szemünkbe öt- 
ük ifjúságunk ezen intézetének igazán opti­
kai példás vonása, önkóuytclcniil is vissza­
gondolunk az első érettségi alkalmából ren­
dezett közvacsorára és az ott elhangzott po­
hárköszöntőkre. Négy felekezet papja : Áron 
Miklós, Bállá Károly, Fleischer Samuel, dr. 
Kelemen Adolf lelkészek mint az intézetben 
működő hitoktatók szcbbnél-szobb szavakkal 
méltatták az esemény jelentőséget. Mind nyo­
matékosan kiemelték az intézet működé­
sében azt a vonást, hogy a magasabb mű­
veltséggel egyszersrnint ápolója a felebaráti 
szeretetet és az egymással való békés megtérés 
melegítő tűzhelye. És hangsúlyozták, hogy 
az intézet első érettségije nemcsak egyesek­
nek és az intézetnek, hanem városnak 
kulturünnepe, mely méltó dicséretére, — büsz­
kesége Fogarasnak. Reméljük, sőt látjuk a 
jegyek előjegyzéséből, hogy az estély mind­
nyájunkat egyesitő humánus kulturünnepnek 
készül, melynek áldásosán nevelő, az egy­
másiránti türelmet, szeretetet hirdető hatása 
bizonyára gyümölcsöt hoz gyermekeinkben 
és magunkban. Műsor: 1. Nyitány. Előadja: 
az ifjúsági zenekar. 2. a) A zene, b) Hová 
siet a fürge nép. Előadja: az ifj, vegyeskar.
3. Felolvas Babits Mihály főgimn. tanár. 4. 
Magyar népdalokat énekel zongorakisérettel: 
Kostend Vilmos Vili. o. tanuló. 5, Egy álom. 
Terzett; előadják: hegedűn Nádasdy Dániel, 
harmoniumon A1 brich János, zongorán Papp 
István főgimn. tanárok. 6. Kettős jelenet 
Bérezik Árpád Protekciójából ; előadják: 
Hintz Jenő és Herpeu Vazul VII. o tanu­
lók. 7. a) Ha elmegyek ... b) Ha ma­
dárka . , . népdalokat énekli az ifjúsági ve­
gyeskar. 8. A cigánytáborban. Előadja: az 
ifj. zenekar. Zongorán kiséri: Major Kamilla 
urleány, harmoniumon : Papp István l’őgimn. 
tanár.

-- Kiszállási költségek a cséplőgépek 
mentőszekrényeinek megvizsgálásánál. Foga- 
rasvárrnegye alispánjának a főszolgabírók ál­
tal a cséplőgépeknél levő mentőszekrények 
megvizsgálása alkalmával felszámított ki 
szállási költségek tárgyában kelt feliratára a 
belügyminiszter a következő leirattal felelt : 
„Utalással a fentjelzett tárgyban hivatkozott 
szám alatt kelt előterjesztésére, tudomásvé- 
tel végett értesítem alispán urat, hogy tekin­
tettel a V. Ü. Sz. 25. szakaszának utolsó 
előtti bekezdésében foglaltakra, magam is 
teljes mértékben osztom alispán urnák hi­
vatkozott jelentésében kifejtett azt az állás­
pontját, hogy az említett utiátalánnyal ellá­
tott tisztviselők szóban levő kiszállásai köz­
érdekű kiszállásoknak tekintendők, melyek­
ért tehát külön napidijat és fuvart fel nem 
számíthatnak, hanem azokat utiátalányuk ter­
hére tartoznak teljesíteni.11

— Iparkamarai tagok válasz­
tása. Miután városunk érdeke az, hogy 
az iparkamarai tagok választásánál mi­
nél hathatósabban érvényesítsük joga­
inkat, felkérjük kereskedő és iparos pol­
gártársainkat, hogy a f. hó 25-re kitű­
zött választáson minél nagyobb szám­
ban megjelenni szíveskedjenek. A vá­
lasztás d. e. 9 órakor kezdődik és déli 
12 óráig tart.

— Megbüntetett kivándorlási ügynö­
kök. Nagyszebenből jelentik : A nagyszebeni 
határrendőrség e héten két kivándorlási ügy­
nököt ért tetten, akik a Karlsberg H. kiván­
dorlási társaság részére kivándorlókat szálli-

0, oldal. Fogaras é s Vidóke

tottak. Az egyik Torna Iván nagy vajdafalvi 
lakos, akit egy havi elzárásra es 200 kor. 
pénzbüntetésre Ítéltek, a másik Drages Juon, 
akit egy havi elzárásra és 100 kor. bünte­
tésre Ítéltek,

— Kitiltott forradalmár. A nagysze­
beni rendőrség elfogta Lodopulos Jean görög 
alattvaló, ruszcsuki lakost, aki egy alezredes 
lakására akart betörni. A rendőrségén a nála 
talált iratokból megállapították, hogy össze­
köttetésben áll zürichi, párisi és potervári 
gyanús egyénekkel, ami arra enged követ 
keztetni, hogy a macedóniai forradalmi bi­
zottságnak egyik tagja. A nagyszebeni ha­
társzéli rendőrség Magyarország területéről 
örökre kitiltotta és azonnal Görögországba 
toloncoltatta.

— Kis szökevények. Kolozsvárról írják: 
Talán a börtönök lakói sem vágyakoznak 
annyira a szabadság után, mint a javítóinté­
zetek apró dezentorai, akik egyébként nin­
csenek szigorú rabságban, Csaknem minden 
hónapban megszökik egy-két vakmerő gyer­
mek a kolozsvári javitó intézetből. Az el­
múlt ősszel négyen vagy öten szöktek meg 
és az egyik elfogott fiú öngyilkos is lett a 
fölötti bánatában, hogy kézre került. Az óv­
intézkedések ugvlátszik hiába valók, mert 
a szabadság után vágyakozó gyermekek a 
log furfangosabb módozatokat eszelik ki o 
szökésre. Egyik elmúlt éjszaka hasonló rej­
télyes és furfangos módon szökött meg két 
javitóintézetbeli növendék, nóvszerint Balog 
Károly és Zablái’ Imre. A fiuk, a kik most 
járnak a tizenhatodik évükben, az intézetnek 
a kertfelé eső részén, a hálószobából szöktek 
meg. Az intézet vezetősége azonnal értesi 
tette az esetről a rendőrséget. A rendőrség 
keresi a szökevényeket, egyben pedig távira­
tilag hívja fel reájuk a hatóságok figyelmét.

— Az Srdövidéki Hírlap. Válsággal 
küzdött a B irótou megjelenő „Erdővidéki 
Hírlap,“ amely egydarnbig a Brassói Lapok 
nyomdájában készült. Jövedelme nem fedezte 
a lapköltségeit. Előfizetője kevés volt, Már­
ól ár úgy állott a dolog, hogy anyagi okok­
ból be kell szüntetni a különben jól szer­
kesztett függetlenségi hetilapot. A napokban 
aztán, amint értesülünk, összeült a bárót! 
társadalom szine-java, s szerkesztőbizottsági 
értekezlet volt, melyen kimondották, hogy a 
lapot anyagi áldozatokkal bár, de továbbra is 
fenntartják. A jelenvoltak 50—100—400 ko­
ronás, adományokkal járultak hozzá a fenn­
tartásához,

— Jubiláló kártyajáték. A legnépsze­
rűbb kártyajáték ebben az országban kétség­
telenül az alsós. Minden ember alsózik, de 
kevesen tudják, hogy karácsony első napján 
volt az alsósnak huszonötéves jubileuma 
Nagyváradon talált de föl. Azelőtt régen tud­
valévőén a szolid, bókességes felsős kalábriász 
jarta, amelyet izgalmak nélkül csöndes pi­
paszó mellett játszottak a jó öregek. A bá­
la kassza volt, mindössze az ami, a jámbor 
partnereket kivetette a sodrukból, de az se 
járt kontrával, se snassz,al. Az alsóshoz nem 
fűződik az igazi fölfedezés dicsősége, a meny­
nyiben voltakóp a régi kalábriász és tarokk 
az őse. Ebből a két játékból kombinálta ki 
most huszonötévé a váradi kereskedelmi csar­
nok zöld posztós asztalnál kót uúember: Kar - 
lander Edodr. ügyvéd és iireidsz Ármin nagy­
kereskedő. Ok játszották először az alsóst, s 
másnap már minden nagyváradi kávéházban 
zengett, harsogott, a trull-uiinó. így terjedt 
el az országban s vált népszerűvé a határo­
kon túl is a tüzes, tempós, színes alsós.

-j- Immár köztudomású, hogy az any- 
nyira rettegett VíkbélgyuhdáS ott 
szokott fellépni, a hol már előzőleg 
hosszabb ideig tartó székrekedés állott 
fenn. A vakbélgyuladás ellen úgy vód- 
hetjük meg magunkat legjobban, ha 
reggelenkint egy fél pohár természetes 
Ferencs JÓZSöf-kos‘i'iivizet iszunk, mely
a székrekedést gyorsabban kímé­
letesebben gyógyítja, mint bármely más 
orvosság.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
THIEBPELD D .Á. xr I 13.

Hirdetések.

bútorozott szoba és egy előszoba 
adó. Bethlen-utca 51. szám.

|Z ét csinosan 
K a- SZolgálásS.ll 
ben, Kis-utca 1

bútorozott szoba, ki­
kiadó egy nagyon szép kert- 
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SÓZ- és KÁDFÜRDŐ FOGARAS,

?ürdő-rend
1909—10. évadra. (Szeptember 1-től május végéig.)
Amennyiben a fürdő üzemben tartása 
nem fizetődnek ki, úgy a fürdő bezáratik.

Kádfürdő:
Hétköznapokon reggel 7-től este 6 óráig.
Vasár- és ünnepnapokon reggel 7 órá- 
====== tói déli 12 óráig. ======
Ár : ruhával I. o. K. 1.— II. o. IC. —.60

Gőzfürdő:
Csütörtökön d. e. 7-12 óráig férfiaknak 

„ d. u. 2-5 óráig nőknek.
Ár: ruhával K. 1.20

Pénteken d. e, 7-12 óráig férfiaknak 
„ d. u. 2—5 óráig nőknek.

Ár: ruhával K. —.80

Szombaton d. u. 2-7 óráig férfiaknak
Ár: ruha nélkül 40 fill.

Vasárnap d. e. 7-12 óráig fc
Ár: ruhával K. 1.-
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Stof és Fia.

!

Sz. : 958—909. végrh,

itnHú hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré tesz., hogy a brassói kir. törvény­
széknek 1909. évi 10379. sz. végzése kö­
vetkeztében Dr, Ser bán Miklós fogarasi ügy­
véd által képviselt Ucea Máre folsőucsai ta­
karékpénztár javára 500 kor. erejéig 1909. 
évi november hó 3-án foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján lefoglalt és 720 ko­
ronára becsült következő ingóságok, u. m. : 
bivalak, tehén, sertések és széna nyilvános 

I árverésen eladatnak,



4. szám. F o g a r a 8 ée Vidéke 7. oldal.

Mely árverésnek a fogarasi kir. járás- 
biróeág 1909-ik évi V. 925/2. szánni végzése 
folytán 500 kor. tőkekövetelés, ennek 1908. 
évi október hó 30 napjától járó 6°/0 kama­
tai, és eddig összesen 122 kor. 5 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Korb községházánál leendő megtartására
1910. évi február hó 10-lk napjának d. e.
10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §§-ni 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet ígérőnek, szükség esetén becsárou alul
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a ér­
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Fogarason, 1910. január hó 19-én.
Gyárfás Ferenc, 

kir. jbir. végrehajtó.

Hirdetni ény.
Van szerencsénk a nagyérdemű 

közönség becses tudomására hozni, mi­
szerint. folyó évi február havában fo­
garasi gőzfürész telepünkön, készen füt- 
tésre alkalmas földarabolt száraz bükk­
fát bocsátunk eladásra, és pedig: 
Úsztatott bükkfa köbméterenként K 7.~ 
Usztatlan „ „ » 7.50
100 kié, » » a éy&rba „ 180

Ezen minőségű tűzifának ára ház­
hoz szállítva mMcént 60 fillérrel ma­
gasabb, s miután már eddig is számos 
megrendelések tétettek, — hogy a szál­
lítás körül akadályok fel ne merülhes­
senek, — fölkérjük a nagyérdemű kö- 

' zönséget, hogy megrendeléseiket, szük­
ség beálta előtt mindig 8 nappal előbb 
megtenni szíveskedjék.

Fogarason, 1910. január 6.

Schneider J, és Társa.
fakereskedő cég.

IffimHUwJs

:: VILLANY- ::

Tantal-lámpa.
A legjobb fémszálas izzólámpa. 

Áramtakaritás kb. 607», fehér fénnyel eg.
Rázkódásoknak ellen áll, 
érzékiden. Égési óráinak 
száma meghaladja bár­
mely izzólámpáét. Min­
den helyzetben, tehát fel 
felé állva, ferdén, oldalt 
e g y f o r m á n, kifogás- 
! !! talanul ég. ! 11

Olcsóbb a többi fémszálas izzólámpánál.

f>1

A11 Alt:
I db. tantallámpa 32 és 50 es fénnyel (kürte) K. 4 20 

32 és 50-es „ Golyvalak K. 4.50 
I db. Izzólámpa 5 egész 3/.-6S „ (körte) 78 fill.

Raktár Fogarason :

: Thierfeld lápét. :

Ml .

C.04?9V

TÖRLEY

KDH3GÉS, RÉKEDTScS ÉS HURUT ELLEN IMS JOBB l

E É T II Y-féle

Vásárlásnál azonban vigyázzunk 
ós határozottan RETHY-felót kérjünk, mivel 

sok haszontalan utánzata van. 
gf 1 DOBOZ <>0 FILLÉR. ‘*2

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el

razvtA

llí

I

______j «__________

csinosan bútorozott I
kiilönbejáratu SZOBA,

fülessel, világítással KIADÓ.
Szarvas-u. 2. sz.

(Vadkert.)

li i V ó.

A Fogarasi Előlegezés! Egylet Részvénytársaság XXXIX. évi RENDES
közgyűlését 1910. évi február hó 2-án szerdán d- n. 2 Órakor az
ág. ev. Hitközség dísztermében fogja megtartani, melyre a t. részvényesek ezennel 

meghivatnak.
fárgysoroxat s

1. A közgyűlés megnyitása az igazgató által.
2. A felügyelő bizottság jelentése a megejtett pónztárrovancsolásról ós a zár­

számadás felülvizsgálásáról.
3 Az 1909, évi mérleg összehasonlítása a múlt évi mérleggel.
4 A tiszta nyeremény felosztása iránti határozat.
5 Az igazgatóság előterjesztése egy vezérigazgató alkalmazása tárgyában és ez-

41 tat az alapszabályokban esetleg előfordul módozatok keresztülvitele.
6. A titkár választása, az igazgatóság és felügyelőbizottság kiegészítése.

7. Egyéb indítványok.

Fo garas, 1910. évi január hó 22-én. _
Az igazgatóság.

r

s és Fiai
bortermelők és bornagykereskedők, MEDGYES.

S > beszerzési forrás valódi 1
erdélyi természetadta tiszt a n

1 11 IIJ X4YI BOROKBAN, ü 1
i Hordókban és palackokban! 1

mm. " KITŰNŐ SAJÁT TERMÉSŰ és VÖRÖS BOROK. ::
-. ’«ík1 -r,"‘ "'



4. szita
8. oldal. f o g a r a 8 e « »

*<aBetBHeewii«9ea«w Ij»kh «mbm******
Számtalan első dijakkal és disaokljyeiekkel kitüntetve.

Kaimá
MÓT«' R-;ÍS « Hl*« Y.i It a 

KIII»A i'J'W ä\V. LIPÓT-IíÓítn S»'
Ajánlja úgy cséplőgép, mint malomüzemre leg­
egyszerűbb benzinmotorjait, benzinlokomobiljait, 
valamint s z i v ú g á z m ót u r j a i;t, melyek V., Li- 
pót-körul 22.,bármikor üzeml)cn,iiiugtekiiithotok.

xé" -uSHBiSKsej

8fl8B*3^»BsaHHariÍMi

W TIBIÉIIBISEIN Ü.J

ELADÓ.

I létezi újdonság! |:: Teljes jótáll*.:j :: 
kitűnő ceépléeán I ____

üzen Motorok egyenletes járásnak és bámulat- j 
ogyszerü szer kőzetük folytán bármely legjáratia- jj 
nabb ember által is az nnal könnyen kezelhetők, *;
Árjegyzék ihgyi ni Olcsó Arak részletfizetésre. ;■ 
»»tóió- ss^4mv«aaeev»m^.<Mmmuaua»,m»iivmsta6

Eladási ára: 56 K. Kisebb 48 K.
Hozzávaló hanglemezek:

Kétől dal os ti agy alak á 2.40 K. 
.. kisalakEl IE Ü ” kisaiak á 2.— K. M M M

Logtökóletesobb szerkezet tiszta hangdobozzal! "TgW! PS“ Játszás közben nem serce6!
Értekezhetni lehet:

Thicrfold Dávid könyvkereskedésében.

Urak és hölgyekj HíVíjpfpcgk
VStwisiirti Au ir1)] jÖVedelmCZO ** * Ä Ä JE Ä W» ^ ^

sorsjegyek
könnyű és jól jövedelmező 
mellékkere­
setre tehet­
nek szert, ha

I! részletfizetésre i!
való eladásával foglalkozni 
hajlandók. Hasznnvehetösóg 
ytSF" esetén fixii/.etés!

? TOO Ifi 0 í aiikfeB
Juh ü

BANKHÁZ

jutányos áron felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.

! Nyavalyatörés !
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges 
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen 
és bérmentve kapható a szabd, hattyú 
gyógyszertár által Majna Frankfurt.

’ - t'- “,<

BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRÜT 2. sz,

1 5500 1
bizonyítvány orvosok és magánzók­

tól bizonyítják, Hegy

= KÄIZER =
MELL - K AK AME LLÁ J

a Három fenyővel

vv y

KÖHÖGÉST
rekedtséget, elnyálkásodást, 
katarrust, görcs és szamárhu­
rutot 1 e g j o b I ) a u e 1 h á r i t j á k.

Csomagja ‘íö és $<> fillér 
:: I szelence <50 fillér. ::

Kapható: Hermann J. P„ Dr. Koníes- 
veller Károly, Steinburgi Pildner F. a
:: urak gyógyszertárában. ::

FIGYELEM.
= KÉSZPÉNZKÖLC SÖNÖK =

Jelzálogkölcsön 4°/0, 4l/e'Vo és 5% amortizációra, Konvertálás, Személy- 
hitel (bankpénz 1—2 kezessel, magánpénz kezes nélkül). Örökségek vétele, 
Vállalatok financirozása, Részvénytársaságok alapítása, Fizetésképtelen 
kereskedők kiegyeztetése, valamint    ——

~£^. Asá^s-T^otel-

Birtokok, házak, gyárak, üzletek, kávéházak, szállodák, vállalatok eladását
vagy vételét közvetíti gyorsan, kuláusan. -—r...--- • r--,..-

ÁDLER ÉS SINGER
Általános Forgalmi Vállalat 

Betéti Társaság ::

BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 21.

!ü;

OLC

SdSasaSBBBfflSESESESaS'Eli étoíitX-f-Lrr-JL-r-l-' rJút±TTr±-r-J_-rJLS::nl-rJ-:

, * ä r
’ \ £? HP I f 

^ 1 ölgyfából
_A" ______ ^

C3 való dLesuek&ktt

a/ asztalos és épitő-ipar szakmához tartozó í;miiy;t<»ok állandóan

; ^

raktáron tartatnak és mérsékelt áron adatnak el.
tsíkmepyohöl származó anyagom az országban elismert legjobb minőségűek. 

Szívest pártfogást kér - ~ — ~ -

DOMÁNY ARTÚR
ÉPÜLET- ÉS TŰZIFA KERESKEDŐ: FOUARAK

Ny. Tbioríold Dávid könyvnyomdájába», Fogaranon

S2525252S2525B52525252!


